

По причине переживаемых Молдовой трудностей некоторые жители страны стали более благосклонно относиться к идее об объединении с соседней Румынией.

5 июля тысячи молдаван, размахивая румынскими флагами, устроили марш в столице республики Кишиневе, требуя, чтобы Молдова – населенная в основном этническими румынами страна, в прошлом году подписавшая договор об ассоциации с Евросоюзом, отказалась от независимости и объединилась с Румынией, которая уже является членом ЕС и НАТО.

«Мы попытались заменить коммунистическую политическую элиту демократической, попытались отдалиться от Востока и приблизиться к Западу, но, тем не менее, недовольство граждан достигло апогея, – заявила 25-летняя участница марша Елена Подолеану. – Коррупция, бюрократия и бесхребетность политической элиты никогда не позволят Молдове стать развитой страной, как страны Балтии». (Бывшие советские республики Эстония, Латвия и Литва теперь являются членами ЕС и НАТО).

За последний год Молдову перенесла ряд экономических и политических потрясений, особенно скандал с банковским мошенничеством, обошедшийся налогоплательщикам в миллиарды долларов и подчеркнувший разгул коррупции в судебной системе. Кирил Габурич, которого обвинили в бездействии на фоне развернувшегося кризиса, ушел с поста премьер-министра страны после того, как прокуратура допросила его по поводу действительности его университетского диплома.

Правительство всячески рекламирует улучшения в экономике после подписания соглашения с Евросоюзом: за первые шесть месяцев текущего года экспорт в ЕС вырос на 64,6%, внешний долг сократился, а ВВП прибавил 4,8%. Но участников прошедшего 5 июля марша, включая 67-летнюю Анастасию Фуйор, приводимая властями статистика особо не впечатляет.

«За 24 года независимости у Молдовы был шанс показать, что она является функционирующим государством, – сказала Фуйор, живущая в городе Кагул, что в 175 километрах к югу от Кишинева и неподалеку от румынской границы. – Под этим понятием я имею в виду, что граждане доверяют судебной системе, молодежь может получить хорошее образование и воспользоваться благами развитой экономики и высоким уровнем социальной защиты. Молдове за период своей независимости не удалось создать подобных условий».

Желание объединиться с Румынией объясняется историей Молдовы.

Российская империя отобрала территорию, ныне известную как Молдова, у Османской империи в 1812 году и сделала ее частью своих владений под названием Бессарабия. Румыния, расположенная к западу от реки Прут, тогда осталась под османским контролем. В 1918 году, после падения Российской империи, Румыния и Бессарабия объединились, но ненадолго. В 1940 году Советский Союз оккупировал Бессарабию и часть других территорий в попытке заблокировать действия ставшей союзником нацистов Румынии. Так родилась Молдавская ССР.

Инициативы по объединению с Румынией озвучивались с 1991 года, но не получали массовой поддержки. На сегодняшний день активисты открыто признают,

что объединение произойдет не скоро, хотя испытываемые Молдовой проблемы, на их взгляд, не оставляют республике другого выбора.

«На данный момент единственный выход – это объединение, – подчеркнул Виталий Присакару, один из организаторов марша 5 июля. – Мы можем продвинуться вперед только через объединение».

После марша в молдавской столице сотни активистов отправились пешком из Кишинева в столицу Румынии Бухарест. Расстояние между городами оставляет около 488 километров (примерно шесть часов езды на автомобиле).

Участники марша рассчитывают добраться до Бухареста к 12 июля, а затем они, по словам президента Гражданского молодежного движения Анатолия Урсу, объединившись со своими румынскими сторонниками, «направятся к дворцу Котрочень, чтобы попросить президента Румынии Клауса Йоханниса ускорить процесс объединения».

«Место Бессарабии в Европе, – заявил Аурелиан Михай, депутат румынского парламента, принявший участие в марше в Кишиневе. – Бессарабия всегда была и будет частью румынской истории».

Пока ни румынское, ни молдавское правительство не озвучили своей позиции касательно обращения участников марша 5 июля. Но румынские СМИ активно освещали данное мероприятие, в котором, по подсчетам официальных лиц, приняли участие несколько тысяч граждан Румынии.

Экс-президент Молдовы Владимир Воронин резко осудил проведение марша. В своем обнародованном 7 июля письме президенту Европарламента Мартину Шульцу он обвинил Бухарест в заговоре с целью «разрушения и аннексии Молдовы».

«Молдавский народ будет бороться за укрепление государственности Молдовы, – написал он. – Более того, ваше [европейских структур] небрежение в отношении моей страны может возыметь непредсказуемые последствия».

Возможно, что он имел в виду Россию.

Российские политики и официальные лица недавно заявили, что Молдова блокирует ротацию так называемых миротворцев в Приднестровье – отколовшейся от Молдовы территории, зависимой от помощи России. Любые намеки на то, что Молдова делает шаги в направлении вступления в НАТО, вызовут в Москве тревогу.

По словам сторонников объединения, сотрудничающих с объединяющим 22 неправительственные организации Блоком национального единства, они понимают, что Приднестровье является помехой для осуществления их планом.

Тем временем, многих проживающих в Молдове этнических русских, составляющих около 6% населения страны, возмущает идея об объединении с Румынией.

58-летняя жительница Кишинева Светлана Макари, сказавшая по-русски, что говорит «по-молдавски, а не по-румынски», назвала участников марша «детьми», преследующими невыполнимую «мечту».

Игорь Додон, лидер самой крупной оппозиционной партии – дружественной по отношению к Москве Социалистической партии Молдовы – заявил, что осуждает молчание и бездействие правительства в отношении «чиновников и представителей правых экстремистов, националистов и неонацистов» из Румынии, принявших участие в мероприятии 5 июля.

Москва и ее сторонники также заявляют, что неонацисты активно действуют и в соседней Украине.

Несмотря на критику, сторонники объединения сохраняют оптимизм. «Объединение, несомненно, состоится, как в 1918 году, с цветами и [традиционным танцем] хорой, которую станцуют румыны по обоим берегам Прута», – заявил Урсу.